

●代表访谈

文化让城市更有品位

——访区党代表潘方地

□本报记者 梁 佳

如今，老百姓们的钱袋子鼓起来了，大家对于脑袋也更加关注，想让它也富起来。

2012年，我区着力改善民生，区委区政府更深切回应了广大群众文化生活需求，在全区范围内开展村级文化基础设施建设3年行动计划。目前，全区共有96个村（居）完成了创建工作，其中新建40个、改建提升56个，基本实现了预期目标。很多村居都请专业的设计单位进行规范设计，力求按一类及以上标准进行建设，如桐屿街道的白墙村、螺洋街道的倪头林村、峰江街道的亭屿村、横街镇的湖头村、蓬街镇的花门村等均斥资百万元以上。

同时，突出“实际、实用、适度”的文化基础设施逐步跟进，受到了各村（居）和群众的热烈响应和普遍欢迎，产生了广泛的社会影响，依托这些设施，群众文化娱乐活动更是开展得如火如荼。

说到文化建设，区党代表潘方地如数家珍。

加大企业培育力度
促进中小企业更好发展

——访区党代表章冬友

□本报记者 林蓓蕾

党代会报告中提到要大力扶持企业，加大企业培育力度，这让我感觉到企业发展的机遇期来了。”区党代表章冬友感慨地说。

当前中小企业是我区经济发展的重要组成部分，中小企业对我区的综合贡献越来越突出。章冬友表示，目前，我区有许多发展前景较好的企业，但是由于土地指标紧缺，特别是一些用地难问题，导致企业“流失”到外地，严重制约了企业发展，进而制约了经济的发展。

对于企业外流这一现象，政府应该给予重视，破除制约企业发展的瓶颈。”章冬友建议，政府统一出台相关政策，营造良好的氛围，优化发展

环境。在今后的建设过程中，创新思路，敢于打破常规，有效化解土地、资金等要素的制约，进一步加大招商引资力度，规划好企业用地。

与此同时，章冬友认为，大力营造安商、亲商、富商的环境，也是政府的一项重点工作。他说，相关部门要切实为企业排忧解难，积极帮助企业转型升级，让在我区安家落户的企业快速成长，为我区的经济发展贡献力量，使我区的工业经济发展后劲更强。

与周边省市相比，我区引进人才的力度还需要进一步加大。”章冬友建议，“重视人才的培育，要更好落实引进人才的政策，减轻他们的后顾之忧，让他们发挥所长，进一步聚集人才。”

物质富裕了
精神也要跟上去

——访区党代表陈方荷

□本报记者 卢炜南

螺洋街道藕池村位于路桥西南面，是一个典型的城郊村。而作为村里的党支部书记，区党代表陈方荷相比于其他村的党支部书记来说却要显得清闲许多，烦心事儿也少许多。如今，村里的物质条件跟上去了，村民的住房问题也解决了，耐下心来让村民实现“精神富有”，是我们今后工作的心之一。”让陈方荷感到无比欣慰的是，自2002年村里整体拆迁完工以后，村里的违章建筑几乎无一例。2005年，藕池村被授予省级“全面小康建设示范村”，并成为全省新农村现场会参观点之一。

2002年，对藕池村来说是一次机遇也是一次挑战，本着“别人不动，我们先动”的原则，仅花了3年的时间便完成了整体拆迁。宽敞全新的房屋，郁郁葱葱的绿化，村民的住房条件“噌”地上去了。“物质算是富裕了，不过精神也要跟上去。”陈方荷说。

为改善村民文化生活，藕池村当机立断，斥资300多万元在村里建起了一个文化公园，整个文化公园除了基础绿化和乡风文明主题雕塑外，还包括一条沿河休憩长廊、三个健身苑和一个占地5.8亩的文化广场，为村民提供了休闲和健身的场所。此外，为提高村民的文化素养和身体素质，还在村大楼内设立了图书室、电子阅览室、棋牌室、村史陈列室、排练厅和健身室，并全部接入浙江省文化信息资源共享工程，供村民观看各类电影、讲座、科普知识和各类“数字文化”资源。

村民的“精神富有”跟不上去，其中一个最大的原因是老龄人口占了常驻人口的绝大多数。”不过，这并没有让陈方荷感到气馁，他说，在今后的工作中会更加注重对村民的教育引导，进一步加强监督检查，在村民生活有保障的前提下推出奖励措施，让村民更积极地投入到“精神文明建设”中来。

小环境同样重要

——访区党代表叶文婷

□本报记者 於徐阳

在开放式的小区里，楼道随处可见乱七八糟的“牛皮癣”和斑斑污渍，让人经过时不免心烦，但要改变这种状况单靠个人又是有心无力。

作为来自社区一线的区党代表叶文婷看到了小环境上的不洁，她看在眼里，急在心里。去年9月份，她所在的路桥街道人峰社区花了10多万元对辖区内的85幢旧居民楼楼道进行了统一清洗并重新粉刷，取得了一定的效果，但就全区而言，老旧小区的保洁压力还是比较大的。

在老城区，居民楼建楼时间较早，而且大多是开放式小区，由于一直没有专业的物业管理，牛皮癣在这里变得肆无忌惮，更有一些居民占用公共楼道堆放杂物，对楼道的环境造成一定的影响。”叶文婷说，还有小区绿化带长期处于瘫痪状态，一些绿地也变成了私人菜园。”

这样的环境必会影响群众的生活品质，叶文婷认为，楼道的日常保洁一方面要靠居民自觉，只有每个居民都主动地把自己的楼道整理好、打扫好，楼道脏乱差现象才能有所改变。另一方面要将楼道保洁纳入环卫保洁体系，统一管理，建立长效保洁机制。

有了好环境，才有好生活

——访区党代表蒋新才

□本报记者 陈璐

环境、环保，这两个词在过去一年被提到的次数尤为频繁。老百姓对宜业宜居好环境的迫切需求，促使环保等相关部门狠抓环境整治工作。蓝天青山碧水，成了他们最大的工作动力和工作目标。

好环境就是最大的民生。”这是区党代表蒋新才工作多年感触最深的一句话。作为区环保局局长，蒋新才时刻关注我区居住环境所发生的变化。在他看来，有了好的环境才能有好的生活。

根据环境监测数据显示，我区目前的空气质量、水质等都已经有了较大的改善，而这些成果的取得归功于区里大力开展环境整治的活动。”他略带欣慰地说道。同时，他还表示，虽然我区环境整治工作取得不错成效，但是下阶

段的巩固也是极为重要的，需要全社会合力为之。接下去，整治的重点会集中到老百姓关心的环境问题上去，多部门、多渠道地解决各种老大难问题。

蒋新才说，这次区委报告再次重申了环境整治工作的重要性，要求全区上下更加注重生态文明，把生态作为最大的民生、最大的发展资源，这是我非常认同的一点。既然政府将这项工作提到这样一个高度，那我们就没有理由不为之努力。”

今年，我区除了继续深化环境污染专项整治外，还将大力发展循环经济、低碳经济等，着力优化我区的产业结构。我们今年的目标是完成金属拆解园区的“圈区验收”、“熔炼园区”的建设，以及“电镀园区”的启动建设等，并实现其他相关的产业的转型升级。”蒋新才如是说。

加快专业市场转型升级步伐

——访区党代表罗雄文

□本报记者 梁佳

专业市场曾经是路桥人的骄傲，路桥建区初期的发展资源可以说是源于这里的市场、商贸业，而这里有着千年积淀的商贸文化，更应是路桥人不能忘记的营商特色与根本。然而如今路桥的专业市场逐步势微，对此，区党代表罗雄文有着一番自己的见解。

传统商贸业的确存在诸多问题，但不能轻视其在经济生活中的效用、功能。专业市场除了提供展示平台、采购平台外，也提供了商品流通领域的优势。因此，应该加快专业市场转型升级的步伐。”罗雄文说，专业市场通过人流、物流、资金流、信息流与外界发生着密切的联系，路桥专业市场的转型之路需坚持服务业与制造业的互动，坚持服务业与城市化的联动，更要注重服务业内部产业的整合。

重新认识物流，做强物流，是罗雄文首先谈到的。“以台州市物流园区为载体，加快建设台州铁路物流中心、台州公路物流港、台州仓储配送中心和物流信息中心，大力引进培育第三方、第四方物流，打造多式联运的集疏运物流体系，抢占区域流通领域的制高点。除了在主体培育上有所进展，在功能服务上也要有所拓展。”罗雄文建议在维持不可撼动的实力前提下，加快专业市场整合、搬迁，并引入、建立公开公平的竞争机制，营造有序健康的发展环境，扶优扶强，全力创新转型。

此外，虚拟市场的发展势不可挡，我们在发展实体经济的同时，也做活电子商务。”罗雄文说，做活电子商务，为专业市场的转型注入新的强大的动力，应该密切关注、跟踪移动商务平台的开发和应用，继续加大引导、扶持力度。

干部沉下身 百姓难题解

——访区党代表梁茶生

□本报记者 徐诗玥

报告全面回顾了过去一年我区经济社会的发展情况，并对我区未来发展作了富有前瞻性的谋划，十分鼓舞人心。”金清镇高升村党支部书记、区党代表梁茶生说，这次来，我希望区委区政府能进一步解决我村被征地农民的社会养老保险问题。”

近年来，高升村广大群众在村党支部和村委会的带领下，抢抓机遇，开拓创新，敢打敢拼，经济和社会各项事业都得到了快速发展。该村积极引导工业经济发展，在全村形成了以加工钻头、机电、铝制品及竹席等为主导的规模性产业。通过发包坦地的方式壮大了村集体经济，同时引导农民调整农业生产结构，鼓励农民发展

效益农业，有效利用低洼田地、坦地承包水产养殖，种植大棚蔬菜。该村两委也因此多次荣获区、镇两级先进基层党组织、先进集体称号。

区二院迁建及金清镇中心幼儿园土建项目的启动，为我村带来发展机遇的同时也带来了一些工作上的困难，主要是被征地农民的养老保险问题，希望通过这次党代会加以解决，消除老百姓的后顾之忧。”梁茶生说。同时，他表示，在道路建设和街面改造等方面，我区也要再上一个档次。

担任9年党支部书记的梁茶生对农村工作的开展也提出了自己的看法。他说，只要村干部肯沉下去，加强与村民的沟通，把党和国家的政策及时宣传到位，就能减少村班子与村民之间的矛盾和纠纷。